Текст эксурсии «Пионерские символы и атрибуты»

Дорогие друзья! Давайте немного поговорим об истории пионерских символов: знамени, отрядного флага, формы, галстука, значка, горна и барабана.

Первые пионерские отряды заявили о своём рождении в 1922 году активным участием в строительстве нового мира, звонкой песней, красными знамёнами и алыми галстуками на груди.

С самого начала для пионерской организации стали неразделимыми, целыми: содержание деятельности отрядов и дружин и внешнее его выражение — в символах, ритуалах.

Свято оберегать символы, соблюдать пионерские ритуалы — долг каждого пионера. Бороться за честь пионерского знамени, беречь красный галстук всегда имело смысл для истинного пионера.

Пионерское знамя — символ чести и сплочённости пионеров, их верности делу революции. Оно представляет собой красное полотнище размером 100х80 см. На лицевой стороне знамени — пионерский значок и девиз: «К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!» Знамени придаётся красная лента размером 180х8см, на которой обозначается номер дружины и почётное имя (если оно присвоено дружине). Высота древка знамени с металлическим навершием 2м 20 см.

Отрядный флаг — символ чести и сплочённости пионеров, знак принадлежности пионеров конкретному пионерскому К Отрядный флаг — красное полотнище прямоугольной формы размером 45х60 см, на лицевой стороне которого изображён пионерский значок. Высота древка флага с навершием 1м 50 см. К древку прикрепляется обозначением лента c номера ИЛИ имени отряда,памятные медали, наградные ленты.

Пионерский галстук — частица революционного Красного знамени. Знак принадлежности к пионерской организации. Три конца символизируют нерушимую связь трёх поколений: Пионерский коммунистов, комсомольцев И пионеров. галстук Галстук специальным узлом. носят повседневной пионерской, ученической формой. В довоенные годы одним из атрибутов пионерской формы был специальный зажим, которым скреплялись концы пионерского галстука. Атрибут этот был желательным, но не обязательным.

Интересна символика зажима. Пять поленьев костра означают пять континентов. Три язычка пламени — 3-й Интернационал. В период Великой Отечественной войны зажим не стали использовать. Исчезновение в послевоенные годы зажимов из обихода имеет

несколько причин: это роспуск самого Коминтерна, в пламени которого сгорают поленья-континенты (соответственно символика теряла смысл), самое главное — зажим изготавливался из металла, который был необходим для фронта.

Пионерский галстук 80-х немного больше по размерам, примерно с косынку, из простого ситца, завязывался сложным узлом. Нередко в доме ранее не находилось красной материи большого размера, тогда ребята брали любую ткань — в горошек, полоску, цветочек и красили в красный цвет. От стирки, солнца, времени галстуки линяли и через краску проступали и горошек, и полоски, и цветочек. Галстук был различным и по форме: в виде бантика, тоненькой ленточки. Пионеры любили свой галстук. Бережно к нему относились.

В разные периоды деятельности детской организации менялся и пионерский значок. Он был различным по цвету и по форме.

Первый значок пионеров был описан в Положении о детских коммунистических группах имени Спартака (старое название пионеров) от 26 августа 1923 года. На красном развивающемся флаге изображены серп и молот, горящий костёр, девиз «Всегда готов!»

14 декабря 1925 года появился второй вариант значка (на нём добавился мавзолей Ленина). В 1927 году на значке появилось изображение Ленина (данные значки были выпущены в малом количестве и официально не утверждены). В 1934 году значок вновь был изменён — девиз изменился на «Всегда готов!». В сентябре 1942 года значок принял форму пятиконечной звезды, в центре костёр и девиз «Всегда готов!». В 1944 году вместо костра в центре звезды появились серп и молот, а над звездой стали изображаться три языка пламени. В 1962 году был принят последний образец значка: в центре пятиконечной звезды- профиль Ленина, под ним девиз «Всегда готов!», над звездой три языка пламени. Существовали отрядные значки пионерии — красные с изображением пионерского значка. Пионерский значок вручался пионеру вместе с красным галстуком.

Салют — приветствие пионеров. Поднятая чуть выше головы рука демонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше личных.

Пионер отдавал салют, находясь в строю и вне строя, при исполнении «Интернационала», Гимна Советского Союза и гимнов союзных республик, при ответе на пионерский девиз, по команде «Равнение на знамя!», «Равнение на флаг!», у Мавзолея, у памятников В. И. Ленину и памятников, обелисков павшим героям. При сдаче рапорта, при смене караула у знамени, при объявлении благодарности перед строем, награждении, при получении Красного знамени, отрядного флага или пионерских атрибутов, приветствуя воинский и

пионерский строй. На параде, линейке, проходя мимо трибун, пионеры выполняли команду «Смирно!» с равнением направо или налево. Во время приветствия руководителей пионерской организации, почетных пионеров салют отдавали только ведущие колонну старший вожатый, председатель совета дружины, отрядные вожатые, председатели советов отрядов, ассистенты у знамени.

В 30-годы в разных городах России было много воинских частей, которые шефствовали над пионерскими отрядами. Именно они дарили пионерам горны и барабаны, помогали пошить форму. Форма вожатого: рубашка защитного цвета, как у военных, тёмная юбка или брюки, ремень-портупея. У пионеров — белая рубашка и тёмные брюки, обязательно ремень, как у вожатого.

Пионерская форма 80-х годов: комплект парадной пионерской формы, который состоял из белой блузы, установленного образца, сероголубых шорт (или брюк) для мальчиков, серо-голубых юбок для девочек, пилоток такого же цвета, желтого ремня со специальной металлической пряжкой. На левый рукав пряжки прикрепляется шеврон с изображением пионерского значка и знаков различия пионерского актива.

Парадную форму знаменосцев и ассистентов отличают красная пилотка на белом ремешке, белый ремень с металлической пряжкой, белые перчатки и красная лента с желтой окантовкой, которая перекидывалась через правое плечо. Белые ремни и белые перчатки являются принадлежностью формы горнистов и барабанщиков.





Пионерский горн (фанфара) являлся атрибутом пионерского отряда и предназначался для сбора пионеров, подачи различных

сигналов и сопровождения ритуалов. К горну крепился красный флажок с бахромой и изображением пионерского значка.



Барабан являлся атрибутом пионерского отряда и предназначался для сопровождения строя во время походов, шествий, парадов.



Дети 7-9 лет объединялись в **октябрятские группы**, имели свою форму, значок и флажок.

Итак, мы познакомились с вами с пионерскими символами и ритуалами. Ждем вас вновь в нашем виртуальном музее.